PospeSek

Pospesek je v fiziki vektorska koli¢ina, s katero opredelimo spreminjanje hitrosti v ¢asovni
enoti.

Oznaka koli¢ine: a
osnovna enota ...... m/s?
Primer:

Ce se avto premika s pospeskom 2 m/s? tedaj se njegova hitrost vsako sekundo poveéa za 2
m/s.

OpiSimo to v tabeli podatkov:

¢as (s) hitrost (m/s)
0 0
1 2 Ker se hitrost enakomerno
2 4 povecuje je gibanje
3 6 enakomerno pospeseno!
4 8

Povprecni pospesek izratunamo tako, da spremembo hitrosti delimo s ¢asom v katerem se je

sprememba hitrosti pripetila.
Av

a=—

t

Pri tem je sprememba hitrosti razlika med hitrostjo na koncu opazovanja in hitrostjo na
zacetku opazovanja.

Av =v, -,
Uporabimo za izracun podatke iz tabele!

Avto je pri zaviranju v 4 sekundah zmanjsal hitrost iz 68 km/h na 40 km/h. Izracunaj
pospesek avtomobila!

t, =0s _Av vy
ty = 4s VR a——
v,=0m/s
v, =8m/s 8m/s—0m/s
~ 4s—0s
8m/s
a= 45/ =2m/s?

Odg: Pospesek avtomobila, ki v 4 sekundah doseze hitrost 8m/s meri 2 m/s2.

Joze Stare: Fizikalni priro¢nik



V kolikor se je hitrost telesa povecala je sprememba pozitivna, ¢e se je hitrost telesa
zmanjsala pa je sprememba negativna. Pozitivna oziroma negativna sprememba hitrosti vpliva
na pospeSek. Pozitivna sprememba hitrosti v kon¢nem izraunu da pozitivni pospesek,
negativna sprememba pa negativni pospesek, ki ga imenujemo tudi pojemek.

Ker ima izraz pojemek negativen pomen, mu lahko podamo pozitivno vrednost (pospesek je -
2 m/s? oziroma pojemek je 2 m/s?).

Primer 1: Pozitivni pospesek

Avto je pri pospeSevanju v 4 sekundah povecal hitrost iz 40 km/h na 68 km/h.
Izracunaj pospesek avtomobila!

t =4s _Av
v, =40 km/h a= t
v =68km/h

Av =v, — v,

Av = 68km/h —40km/h = 28km/h

Av=7,78m/s
7,78 m/s _ 5
a=—p—= 1,95m/s

Odg: Pospesek avtomobila pri pospesevanju meri 1,95 m/s2.

Primer 1: Negativni pospesek

Avto je pri zaviranju v 4 sekundah zmanjsal hitrost iz 68 km/h na 40 km/h. Izracunaj
pospesek avtomobila!

t =4s _Av
v, = 68 km/h T
v =40 km/h

Av =v,—,
Av = 40km/h — 68km/h = —28km/h
Av=-7,78m/s

—7,78
a= Trn/s = —1,95 m/SZ

Odg: Pospesek avtomobila pri zaviranju meri -1,95 m/s2.
Pojemek avtomobila je 1,95 m/s2.

Joze Stare: Fizikalni priro¢nik



Enacbo za pospeSek lahko uporabimo Se v dveh oblikah, kot enatbo za izracunavanje
spremembe hitrost in enacbo za izracun Casa .

Av=a-t
Av
t=—
a

Ce upostevamo, da je sprememba dveh hitrosti razlika dveh hitrosti dobimo $e enacbo za
izraun zacetne ali kon¢ne hitrosti.

Uk:vz‘l‘a't

Uz:vk—a't

Primer 1: Izracun koncne hitrosti

Motorist je pri hitrosti 36 km/h pri¢el enakomerno pospeSevati s pospeskom 1,5 m/s2.
KolikSna je bila hitrost motorista po petih sekundah pospeSevanja?

v, =36km/h vp=v,+ta-t
t=>5s
a=1,5m/s? v, = 36km/h + 1,5m/s? - 5s

v, = 36km/h +7,5m/s
v =10m/s +7,5m/s = 17m/s
v, =63 km/h

Odg: Motorist, ki pri hitrosti 36 km/h pri¢ne enakomerno pospesevati s pospeSkom
1,5 m/s?, doseze po petih sekundah hitrost 63 km/h.

Joze Stare: Fizikalni priro¢nik



